

# ஈழநாடு

Volume 7 EELA NADU Issue 74  
National Tamil Daily (26 4 65)

விவரவச சித்திரை 14 துலவம் 23 திங்கட்கிழமை

ஈழநாடு சந்தா விபரம்		
இந்தியா - இலங்கை		
வாரப்பதிப்பு உட்பட	வாரப்பதிப்பு மட்டும்	
1 வருடம்	48-00	13-00
6 மாதம்	25-00	6-50
3 மாதம்	13-00	3-25

**விஜயலக்ஷ்மி ஆயுர்வீத்ய மானிகை**

நங்கையர் விரும்பும் அழகிய தங்கப்பவுண் நகைகளை தயாரித்து அளியவர்கள்

ஒடா நகைகள் உடனுக்குடன் செய்து தருவோம்.

ஆஸ்பத்திரி வீதி, இலங்கை

## “ஐ. நா. வில் சேர சீன வற்புறுத்தாது வேறு ஒரு உலக சந்தாபனம் அமைக்கப்படும்” - சூ.என்.ராய்

ஐக்கிய நாடுகள் சந்தாபனத்தைப் போல் வேறு ஒரு உலக சந்தாபனத்தை அமைக்கப்போவதாக சீனப்பிரதமர் திரு. சூ.என்.ராய் தெரிவித்துள்ளார். சீனா, வட கொரியா, கிழக்கு ஜெர்மனி, இந்தோனேஷியா மற்றும் சில நாடுகளுக்கிடையே ஒருமைப்பாட்டை வளர்க்க முயற்சிகள் எடுக்கப்படுவதாகவும் அவர் கூறியுள்ளார்.

## “உரிமைகளைப் பெற பதவியேற்றேன் பூசல்களை மறந்து நாட்டுக்காக உழைப்போம்” - திருச்செல்வம்

சுழியூர், குரவிறு “தமிழ் பேசும் மக்களின் உரிமைகளை பெற்றுக்கொள்ளவும், தமிழரசுக்கட்சியின் இலட்சியத்துக்கமையவும் நான் மகத்திரிபத்தவியை ஏற்றுள்ளேன். இன்றை நிரலியில் நாம் சகல பூசல்களையும் மறந்து நாட்டு முன்னேற்றத்திற்காகப் பாடுபடவேண்டும்” என உள் ரூரட்சி மந்திரி திரு. எம். திருச்செல்வம் சித்தக்கேணி இளைஞர் முன்னேற்றக் கழக ஒன்பதாவது ஆண்டு சிறைவு விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். சித்தக்கேணி மகாசபையில் பின்னாயர் கோவில் வீதியில் நடைபெற்ற விழாவுக்குக் கழகத் தலைவர் செல்வன் கதேட்சனானந்தரத்தி தலைவகித்தார். திரு. எம். திருச்செல்வம் மேலும் பேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது:-

நாம் ஒருவருக்கும் அஞ்சாதேவையில்கூட எல்லோருடனும் தொடர்புகொள்ளவும் எவற்றைச் செய்யவும் முன்வரவேண்டும். நம்மவர்களுக்கே தோடி முன்பு செல்வக் கைகளைக் கழித்து வேறு நாடுகளுக்கும் சென்றிருக்கிறோம். சித்தக்கேணி மகாசபை மாறிவிட்டது. வேலை இல்லாததினாலாட்டம் எங்கும் தாண்டுவம் ஆடுகின்றது. பல சாமிரக்கணக்கானவர்கள் வேலைகளை அல்லல்களில் ஆழ்த்திப் பிரச்சனையை எப்படிப் போக்கலாம் என்று ஆலோசிப்பது வகுக்கின்றோம். நாம் எமது வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்தப்பாடுவேண்டும். அதற்குரிய வழி மக்கள் சக்தியை நன்கு பயன்படுத்துவதுதான். ஐப்பான் நாட்டை பொருக்கொழிக்கும் நாட்டாக்கியது மக்கள் சக்தி தான்.

**மாகாணங்களில் வாய்ப்புண்டு**  
இலங்கையிலுள்ள தமிழ் பேசும் மக்கள் எப்படி வடகிழக்கு மாகாணத்துக்குள்

# வடபகுதியின் பிரச்சனைகள்

## மந்திரிகூட்டும் முக்கிய மகாநாடு

**வடபகுதி எம். பி. க்களுக்கு அழைப்பு**  
யாழ்ப்பாணம், திங்கை வடபகுதியின் முக்கிய பிரச்சனைகள் பற்றியும் அவசரப் பிரச்சனைகள் பற்றியும் ஆராய்ந்து அவற்றுக்குப் பரிசீலனை காணுவதற்கு எவ்வித நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளலாம் என்பதுபற்றி ஆராயும்பொருட்டு உள் நாட்டுமந்திரி டாக்டர் டபிள்யூ. தகநாயகர் அடுத்தமாதம் 5-ம் திகதி ஒரு மகாநாட்டைக் கூட்டுகிறார். இந்த மகாநாட்டுக்கு வடபகுதித் தொகுதி எம். பி. க்கள் அனைவரையும் அவர் அழைத்துள்ளார். இதுபோன்று கிழக்குமாகாண பிரச்சனைகள் பற்றி கிழக்குமாகாண எம். பி. க்களையும் அவர் அழைத்து ஆலோசனைசெய்யவிருப்பதாக அறியப்படுகிறது.

### கிளர்ச்சி தோஷம் டொமினிக்கன் குடியரசில்

ஸ்டான், ஏப். 26 டொமினிக்கன் குடியரசில் கிளர்ச்சி நடைபெற்றிருப்பதாகவும் ஆனால் இது முதிர்ச்சிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அரசாங்க வரலாறு நிலைபத்தை கிளர்ச்சிக்காரர்கள் கைப்பற்றியுள்ளனர் என்று முன்னர் அறிவிக்கப்பட்டது. ஆனால் இந்நிலைமம் பின்னர் மீட்கப்பட்டுவிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. வீதிகளில் பொலிஸாருக்கும் மாணவர்களுக்கும் இடையே கைகொடுப்புகள் ஏற்பட்டுள்ளன. பல இடங்களில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெறுவதாக அறிவிக்கப்பட்டது. நாட்டில் ஊரடங்குச்சட்டம் அமுல்செய்யப்பட்டுள்ளது. கிளர்ச்சிக்காரர்கள் உடனடியாக சரணடைப வேண்டுமென்று அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது. பலர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

### ஏற்பட்ட ஒற்றுமை எம்க்கு என்றும் தேவையென்றும் கூறினார்.

வடபகுதிக்கோட்டை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் பேசுகையில் கூறியதாவது:-  
எமது சமுதாயம் கடந்த நூற்றாண்டில் வகுக்கப்பட்ட அந்த வாழ்க்கையைச் சரி என்று கருதிவந்ததோ இன்று அதை எல்லாம் மாற்றி அமைக்கவேண்டியவர்களாக உள்ளோம். எமது வாழ்வுகள் பொருத்தமாதிரி இருக்க வேண்டும். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

### முப்படைகளும் தயாராய் இருக்க பாகிஸ்தான் உத்தரவு புதிய தாக்குதல் வரும்

புதன், ஏப். 26 அஞ்சல் கோட்டிலிருந்து 50 மைல் கிழக்கே இந்திய எல்லைக்குள் புலந்து தாக்குதல் நடத்திய பாகிஸ்தான் படைகள் இப்போது எல்லைக் கடப்பால் விலகிச் சென்றுவிட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது இப்பகுதியில் ஒரு கம்பென் கொண்ட சிநிப அளவு இந்திய வீரர்களை ஒரு பிரிசேட் கொண்ட பெரிய பாகிஸ்தான் டைட் தாக்கியதால் பின்வாங்க வேண்டி ஏற்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டது. பாகிஸ்தான் விலகிச் சென்று புதிய தாக்குதலுக்கு ஆயத்தம் செய்யக்கூடும் என இங்கு கருதப்படுகிறது. பாகிஸ்தானில் ஒரு டிவிஷன் படைகள் இப்பகுதியில் இருப்பதையும், ஊரக பிரச்சினைகள், டாங்கிகளும், ஒரு கவர் மோட்டாபிரிவும் இருப்பதையும் தெரிசிறது க்ஸ்கையில் பாகிஸ்தானுக்குச் சொந்தமான பெரிய சமான் நிலையம் ஒன்றும் இருக்கிறது.

படைகளுக்கு உஷார் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. சிந்த பஞ்சாபில் பாகிஸ்தான் ராணுவம் தீவிரப்பிரிசியில் ஈடுபட்டிருக்கிறது. இந்தியா பாகிஸ்தான் எல்லைக் களைவதில் சம்பந்தப்பட்டிருக்கிறது அறிவித்திருப்பதாகக் கூறப்பட்டது.

### செக். தேசியத்தினம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கை “செக்கோஸ்லோவேக்கியா தனது 20-வது தேசிய தினத்தை இப்பொழுது கொண்டாடுகின்றது. 1945-ல் மக்கள் விடுதலைபெற்று, செக்கோஸ்லோவாக்கிய மக்கள் வாழ்க்கையில் புதிய சகாப்தம் தோன்றியது. அன்றுமுதல் செக்கோஸ்லோவேக்கியாவை சோஷலிஸ்டு முறையில் முன்னேற்ற மக்கள் உறுதி கொண்டனர்” என்று செக், தேசியத்தினத்தை முன்னிட்டு குரு ம்பசி டி. கிராமமுன்னேற்றச்சங்கம் மண்டபத்தில் நடைபெற்ற கண்காட்சி வைப்பத்தில் கலந்துகொண்ட செக், ஸ்தானிகராயை அதிகாரி திரு. பிரகாசி சிக் பினாண்ட் பேசுகையில் கூறினார். கண்காட்சியை மலிவிட்ட கிராமசபைத் தலைவர் திரு. சி. அருணாசலம் ஆரம்பித்துவைத்தார். கண்காட்சி நேற்றும் நேற்று முன்தினமும் திறந்துவைக்கப்பட்டது. இலவச செய்திப்படமும் காண்பிக்கப்பட்டது.



# இந்திய-பாக். எல்லைச்சண்டை மோசமாகிறது

## டாங்கிகளை உபயோகிப்பதாக இந்தியா குற்றச்சாட்டு கஞ்சர் கோட்டில் புதிய தாக்குதல்கள்

புதுடில்லி, ஏப்ரல் 25

கஞ்சர்கோட்டிலிருந்து சிலமைல் தூரத்தில் பாகிஸ்தான் துருப்புக்கள் ஆத்திரமூட்டக்கூடிய மாதிரி பலத்த தாக்குதல்களை நடத்தி வருவதாக அறியப்பட்டுள்ளது. ஒருபகுதியில் எல்லைக்குள் நுழைந்து பாகிஸ்தான் துருப்புகள் தாக்குதல் நடத்தி வருவதாக இந்தியா அறிவித்துள்ளது. கட்ச் பகுதியிலுள்ள இந்திய ராணுவமீலகன்மீதும் பாகிஸ்தான் துருப்புகள் தீவிரமாகத் தாக்குதல்கள் நடத்திவருகின்றனராம்.

இந்திய-பாகிஸ்தான் எல்லைச்சண்டையில் பாகிஸ்தான் துருப்புகள் டாங்கிகளை உபயோகிக்கின்றனர் என்ற இந்திய அரசாங்கம் தெரிவித்திருக்கிறது. ஆனால் இதைப் பாகிஸ்தான் மறுத்துவிட்டது. பாகிஸ்தான் துருப்புகள் உபயோகித்த டாங்கிகளில் முன்பை இந்திய துருப்புகள் பாசப்படுத்திவிட்டன என்று இந்திய அரசாங்கம் இன்று அறிவித்தது.

தனது எல்லை மீட்டும் பாகிஸ்தான் கோராத பகுதிகளில் பாகிஸ்தான் துருப்புகள் சிறுத்தப்பட்டிருக்கின்றன என்றும் இந்தியா புகார் தெரிவித்துள்ளது.

சண்டை தீவிரம்

எல்லைப் பகுதிகளில் பாகிஸ்தான் துருப்புகள் டாங்கிகளை உபயோகிக்கின்றனர் என்றும் இந்திய அரசாங்கம் தெரிவித்திருக்கிறது.

சண்டைகள் நடைபெறுகின்றன என்றும் தனது எல்லை யோரங்களில் இந்தியா தனது துருப்புகளைப் பண்படுத்தியிருக்கிறதென்றும் லண்டன் செய்தி செய்தி கூறுகின்றன. எல்லையோரங்களில் 8000க்கும் அதிகமான பாகிஸ்தான் துருப்புகள் டாங்கிகளின் உதவியுடன் சண்டை செய்துவருவதாக லண்டனிலிருந்து வெளியான செய்திகள் கூறுகின்றன.

பாகிஸ்தானின் புதிய நடவடிக்கைகள் நிலைமையை மோசப்படுத்தினதும் இத்தாக்குதல் சமாளிக்கக்கூடிய திறமை இந்தியாவுக்கு இருக்கிறதென்று இந்திய பாதுகாப்பு இலாகா உயர் அதிகாரியொருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

### 16,000 ஸ்டீலின் அபேல்

லண்டன், ஏப் 25 லண்டனில், முகமூடி அணிந்த எட்டுபேர், ஒரு தபால் வண்டியிலிருந்து 16,000 ஸ்டீலின் பணத்தை கொள்ளையடித்துக் கொண்டு தப்பி யோடிவிட்டனர்.

தபால் வண்டி சாரதியின் மீது "அமோனியா"வை தெளித்துவிட்டு அவருடன் இருந்த வரைத் தலைநிலை அடித்தார்களாம். ஆப்பொழுது வழியில் சென்றகொண்டிருந்த ஒரு காரில் பிரயாணம் செய்தவர்கள் சாரதிக்கு உதவியளிக்க வந்த போது கொள்ளைக் கூட்டத்தினர் அவர்களைப் பயமுறுத்தி பணத்தை எடுத்துக் கொண்டு வேறொரு வானில் தப்பி ஓடிவிட்டனர்.

குறிப்பிட்ட வானில் இலக்கத்தை பொலிசார் குறித்தவர்கள் கொள்ளைக் கூட்டம் இன்னும் பிடிபடவில்லை.

### போண்டாவுக்குள் சிலந்தி

சென்னை, ஏப் 25 காப்பிரேஷன் கட்டடத்திலுள்ள காண்டலில் பரிமாறப்பட்ட போண்டாவுக்குள் இறந்த சிலந்தியொன்று கிடந்ததாம். இடனைத் தொடர்ந்து காண்டலின் முழுமூல சுகாதார அதிகாரி உத்தரவிட்டார்.

### விமானம் நொறுங்கியது

விமானி குதித்து தப்பினார் சென்னை, ஏப் 25 ஐலந்தருக்கு சரீபத்திலுள்ள சிராமத்தில் இந்திய விமானப் படைபைச் சேர்ந்த விமானமொன்று நொறுங்கி விழுந்தது. இந் த விமானத்திலிருந்த ஓரே பைர் குதித்துத் தப்பிவிட்டார். இவர் பரிசீலிக்காக இந் த விமானத்தை ஓட்டிச் சென்றார்.

### பிரதமருக்கு ஒத்துழைப்பு

மாவட்டபுரம், ஞாயிறு காங்கேசன்துறை அரசாங்க சுகசேவை தமிழ்பேசும் தொழிலாளர்சங்கம் பிரதமர் திரு. டி.வி சேனாய்க்காவுக்கு வாழ்த்துச் செய்திபொன்றை அனுப்பிவைத்துள்ளது. தொழிலாளர் சங்கம் பாகிஸ்தான் பாதுகாக்க தேசிய அரசாங்கம் முழுமுயற்சி எடுக்கும் என்று இச்சங்கம் திடமாகக் குறுகின்றது. நாட்டின்லலினை உத்தேசித்து தங்களுக்கும் தங்களுக்கு தலைமைநிலை அரசாங்கத்திற்கும் புரண ஒத்துழைப்பு அளிக்க இச்சங்கம் முன்வருகிறது என்று இச்சங்கத்தினர் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## அமெரிக்க தாக்குதல் தொடருகின்றது

### "அபாயகரமான நிலைமை உருவாகிறது" - ரஷ்யர்கள்

சென்னை, ஏப் 25 வடக்கு வியட்நாமிலுள்ள இராணுவ சிலைகளை மீது அமெரிக்க விமானங்கள் நேற்று தாக்குதல்கள் நடத்தின.

வடக்கு வியட்நாமிலுள்ள போக்கு வரத்து பாதைகள் மீதும் சிலைகள் மீதும் 60 அமெரிக்க விமானங்கள் நேற்று தாக்குதல் நடத்தி சேதப்படுத்தின. விமானங்கள் யாவும் பத்திரமாகத் திரும்பி விட்டதாக அமெரிக்கா அறிவித்துள்ளது.

நேற்றையத் தாக்குதலின் போது ஐந்து அமெரிக்க விமானங்கள் சட்டு வீழ்த்தயதாக சோவியத் செய்தி செய்தி டைம்ஸ் "டால்" அறிவித்துள்ளது.

### அபாயகரமான நிலைமை

தென் கிழக்கு ஆசியாவில் அபாயகரமான நிலைமை உருவாகி வருவதாக சோவியத் பிரதமர் கோஸிஜின் தெரிவித்துள்ளார். விபடமும் மக்களுக்கு ஆதரவளிக்க சோவியத் அரசாங்கமும் மக்களும் தயாராக இருக்கின்றனர் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

### கொலை முயற்சி வழக்கு

காங்கேசன்துறை, ஞாயிறு பல்கலைச் சேர்ந்த கே. ஜே. பிரதர் என்பவர் அதே ஊரைச் சேர்ந்த இராண்பு அருமைநாயகம் என்பவரைக் கொலை செய்ய எதிர்த்ததாக காங்கேசன்துறைப் பொலிஸாரால் அவருக்கெதிராகத் தொடரப்பட்ட வழக்கு மன்றமும் சேர்ட்டில் விசாரணை செய்தபின் மேல் கோட்டுக்கு பாரப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

மன்றமும் நீதிபதி திரு. ஜி. எஸ். ஏச், அத்துப்பாணை விசாரணை முடிவில் எதிரி குறிப்பிட்ட அருமைநாயகம் என்பவரை கொலை செய்யும் நோக்கத்துடன் அவரைத் தாக்கிவிட்டு என்று தீர்மானிக்கப் போதிய சாட்சியமில்லை பென்றும் கொடுவக்கத்தியால் வெட்டி பலத்தகாயம் ஏற்படுத்தியதற்காகவே மேல் கொட்டுக்கு வழக்கைப் பாரப்படுத்துவதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

### 'பாட்மின்டன் போட்டி முடிவுகள்'

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு யாழ்ப்பாண மாவட்ட பாட்மின்டன் விளையாட்டுக் கழகம் நடத்தும் சற்றுப்போட்டியை போட்டி நேற்று நடைபெற்ற முடிவுகள் விபரம் வருமாறு:-  
பெண்கள் தனி (செமிபைண்ட்):- செல்வி உமையாஸ் இரத்தினசிங்கம், செல்வி பிரவிரமுக்கவை தோற்கடித்தார் (11-4, 11-4)

ஆண்கள் தனி (செ. டை):- 1 திரு. சி. எஸ். தம்பையா, திரு. சி. கரிசனாலை தோற்கடித்தார். (11-15, 15-7, 15-6)

2 திரு. ப.பி.பு. வி. ரெஜினா ல்டி ஆட்டத்தில் கலந்துகொள்ளாததால் திரு. எஸ். சகுமார் வெற்றிபெற்றார்.

மாவட்ட பெண்கள் (2னி)  
1 திருகுதி எச். ஜே. பபையா, செல்வி உமையாஸ் இரத்தினசிங்கத்தை தோற்கடித்தார். (11-1, 11-6)

2 செல்வி யோகமலர் வின்கிரோ, செல்வி புஷ்பதேவி எட்டவாட்டை தோற்கடித்தார் (11-5, 11-6)

மாவட்ட இரட்டையர் ஆட்டம் (குரூட்டர் டைண்ட்):-  
1 திரு. என். பி. சேகரமும் திருமதி எச். ஜே. பபையாவும்திரு. என். சிவபாததையும் செல்வி ஜே.சி.சேந்த சாமியையும் தோற்கடித்தனர்; (15-11, 15-14)

2 திரு. அன்டன் பிளிப்புக், செல்வி யோகமலர் வின்கிரோவும், திரு. கே. சிவபாததக்கரத்தையும் செல்வி ரகுசினி சுபாரத்தினத்தையும் தோற்கடித்தனர். 15-9, 11-15, 15-16)

3 செல்வி ஆ. பி. கட்டராசாவும் செல்வி புஷ்பதேவி எட்டவார்டும், திரு. கே. எஸ். டட்டராசாவையும் செல்வி என். ஞானசுந்தரத்தையும் தோற்கடித்தனர். (15-4, 15-4)

மாவட்ட இரட்டையர் ஆட்டம் (செ. டை):-  
திரு. அன்டன் பிளிப்புக் செல்வி யோகமலர் வின்கிரோவும் ஆட்டத்தில் கலந்துகொள்ளாமையால் திரு. கே. எஸ். டட்டராசாவும் செல்வி எட்டவார்டும் வெற்றி பெற்றனர்.

## ஷேக் அப்துல்லா இந்தியா திரும்புவார்?

### காஷ்மீர் செல்ல அனுமதி மறுக்கப்படலாம்

புதுடில்லி, ஏப். 25 காஷ்மீரின் முன்னாள் பிரதமர் திரு. ஷேக் அப்துல்லா சில தினங்களில் இந்தியாவுக்குத் திரும்புவார் என எதிர்பார்ப்பார்க்கப்படுகின்றது. அவர் விருப்பியமாதிரி சில மத்திய கிழக்கு நாடுகளுக்கு செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டாலும் அனுமதிக்கப்படாவிட்டாலும் அவர் சில தினங்களில் இந்தியா திரும்புவாராம்.

இந்தியாவுக்கு திரும்பும் பட்சத்தில் ஷேக் அப்துல்லா ஆம்மு-காஷ்மீருக்கு செல்ல அனுமதிக்கப்படமாட்டார் என நம்பப்படுகிறது.

### செக்.தேசிய தினவிழா

யாழ்ப்பாணம், ஞாயிறு செக்கோவ்ஸ்கோவ் கியா நாட்டின் 20-வது தேசியதின விழா அடுத்தமாதம் ஒன்பதாம் திகதி கொண்டாடப்படுகிறது. இதனைப்போட்டி நாட்டின் பல்பகுதி அளிக்கும் கணியும் காண்டாசிகளையும் நடத்த செக்கோவ்ஸ்கோவ் கியா-இலங்கை நட்புறவுச்சங்கம் ஒழுங்குகள் செய்துள்ளது.

## புகழிக் சமுத்திரத்திலிருந்து வந்த 60 அடி நீர்யானை கொழும்பு நாதனசாலைக்கு கொண்டுசெல்ல ஏற்பாடு

வவுனியா, சனி புகழிக் சமுத்திரத்திலிருந்து வந்ததாகக் கருதப்படும் அறுபது அடி நீர்யானை சீர்யானையொன்று முல்லைத்தீவு சரையேரப்பகுதியான கொக்குளாய்க் கடலில் இறங்குகிடக்கக் காணப்பட்டது. இந்த கீர் (கடல்) யானையை கொழும்பு நாதனசாலை அதிகாரிகள் நேற்று பார்வைபட்டனர்.

இந்த கீர்யானை, பிரசவத்திற்காக (உட்கா ம உன்ன) இலங்கைக் கடல் கோக்கி வந்திருக்கலாம் என்றும் வரும் வழியில் மாண்டிருக்கலாம் என்றும் கூறப்படுகின்றது. நாதனசாலை அதிகாரிகள் இது பற்றி தெரிவிக்கையில் இலங்கை மக்கள் கீர்யானை பற்றி எழும்புக்கூட்டையாவது முதந்தட்டையாக பார்த்துவைக்க கொடுத்துவைத்திருக்கிறார்கள் என்று கூறினர். இதனை இங்கு சிலத்தில் பாதுகாப்புடன் புகைத்து வைத்திருந்த பீன்னர் கொழும்பு நாதன சாலைக்கு கொண்டுசெல்ல நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

## இந்து சமுத்திரத்தின் வயது 13 கோடி ஆண்டுகள்

லண்டன், ஏப் 25 இந்து மகாசமுத்திரத்தில் இன்று ஆழ்து கிடக்கும் சில சிலப்பகுதிகள், 13 கோடி ஆண்டுகளுக்கு முந்தியவை என்பதை சீருபிக்கக்கூடிய ஆதாரம் இப்போது இக்கடலில் ஆராய்ச்சி நடத்திவரும் சில ஞானிகள் கண்டுபிடித்திருக்கின்றார்கள்.

இந்தியப் பெருங்கடலில் இப்போது நடைபெற்ற வரும் சர்வதேச ஆழ்கடல் ஆராய்ச்சிகளில் 30 ஓடுகளைச் சேர்ந்த 40 கப்பல்கள் பங்குகொண்டு வருகின்றன. இவற்றில் "மீடியா" என்ற ஜெர்மன் கப்பலும் ஒன்று. இக்கப்பல், இந்தியக்கப்பல் "கிருஷ்ண" வின் உதவியுடன் பம்பாய்க்கும் கராச்சிக்கிடையே ஆழ்கடல் பாறைகளின் அமைப்புபற்றி ஆராய்கிறது. இந்தியத் துறைக் கண்டத்திலிருந்து சிந்துநதி மூலமாக ஆண்டுதோறும் சராசரி 446 மட்டசம் தொல்வண்டல் கடலில் போய்ச் செருகிறது. இந்த வண்டல், கடலில் எங்கே படிந்திருக்கிறது என்பதையும் ஜெர்மன் கப்பல் கண்டுபிடிக்க முயன்று வருகிறது.

# 'ஒருபோதும் நான் வகுப்புவாதியாக இருந்ததில்லை'

## தமிழரசு ஆதரித்திருந்தால்

### நிலைமை மாறியிருக்கும்—என். எம்.

கொழும்பு, ஞாயிறு  
சிம்மாசனப் பிரசங்கத்திற்கு நன்றி தெரிவிக்கும் பிரேரணை மீது ஜனப்பிரதிநிதிகள் சபையில் சென்ற வாரம் விவாதம் நடைபெற்றது. அந்த விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு பேசிய முக்கிய கட்சித் தலைவர்களின் கருத்துக்களை இங்கு சிறிது விபரமாகக் காணலாம். உடனுக்குடன் 'நாமநாடு' பத்திரிகையில் பார்லிமெண்ட் நடவடிக்கைகள் பற்றிய செய்திகள் சுருக்கமாகத் தொகுக்கப்பட்டிருந்தன. எனினும் இறுதிநாள் விவாதத்தில் பேசிய கட்சித் தலைவர்களின் பேச்சுகள் விபரமாக வெளியிட முடியாது போனதால் அவை இன்று இங்கு கொடுக்கப்படுகின்றன.

டாக்டர் என். எம். பெரேரா பேசுகையில் கூறியதாவது:-  
பிரதமர் பதவி விளக்கம் குறித்து பிரதமர் தேர்தல் முடிவுகளை வெளிவராதது ராஜினாமாச் செய்திருக்க வேண்டும் என்று குறை கூறுகிறார்கள். உடனடியாக ராஜினாமாச் செய்யாததற்குக் காரணம் எந்த ஒரு கட்சிக்கும் மெஜாரிட்டிப் படை கிடையாமல் போனதும், தமிழரசுக்கட்சி தலைவர் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு திரும்புவதில் ஏற்பட்ட தாமதமும் தான். இதற்கிடையில் நாம் திரு. எம். திருச்செல்வத்துடன் தொடர்பு கொண்டிருந்தோம். அவரும் தமது கலைவீடு இன்னும் கொழும்பு திரும்பவில்லை. யெனவும் அவர் வந்ததும் தொடர்பு கொண்டுவதாகவும் கூறியிருந்தார். ஆனால் இது கடைபிடிக்கப்படவில்லை.



1960 தேர்வுக்குப் பின்னர் தமிழரசுக்கட்சி சுதந்திரக்கட்சியை ஆதரித்ததுமாதிரி இப்போதும் ஆதரித்திருந்தால் நிலைமை மாறியிருக்கலாம். இதைத்தான் அரசாங்கம் ராஜினாமாச் செய்வதில் தாமதப்படுத்தியது. பிரதமர் எதிர்க்கட்சித் தலைவராகவிருந்தபோது தேர்தலில் தோல்வியுற்றவர்களை அரசாங்கம்

கார்ப்பரேஷன்களுக்கு சிபி யிப்பதைக் கண்டித்தார். இப்போது அந்த பிரதமர்களின் தொகுதியில் யு. என். பி. சார்பிசி போட்டியிட்டதில் தோல்விபடைந்த திரு. ஏ. டபிள்யூ. அபயகுணசேகராவது துறைமுகக் கார்ப்பரேஷன் ஹைட்ராகிராஃபிக் மற்றும் தேர்தலில் தோல்விபடைந்தவர்களை பாராட்டி ரத்வத்தை, விவேரா போன்றவர்களை இப்போது சபைக்கும சிபிமனம் செய்திருக்கிறது.

தமிழரின் உரிமை  
சிறுபான்மையினத்தவர்களுடைய உரிமைகளை நாம் ஏற்றுக்கொள்கிறோம். ஆனால் தமிழரசுக்கட்சியின் அரசியல்சந்தர்ப்பவாதத்தைத்தான் நாம் எதிர்க்கிறோம். தமிழர்களுக்கு நாம் சலுகைகள் செய்ப்பாடுமாதிரி சட்டக்கமிட்டி திருத்துவதற்குக்கூட நடவடிக்கையெடுத்தோம். கலீஹர் தொகுதி அங்கத்தவருடைய மகன் அரசாங்க சேவையிலிருப்பதற்காக நான் சட்டத்தைக்கூடத் திருத்தியிருக்கிறேன். இதை மறுக்கட்டும் குறிப்பிட்ட சட்டத்தை மாற்றியமைக்க வேண்டுமென என்னிடம் கோருவதாக நான்காதுகூட குடும்பமே என்னைட்டுக்குவந்திருந்தது. தமிழர்களுக்கே தமிழர்களுடைய பிரச்சினைகளுக்கே நாம் எதிராகவிருக்கவில்லை. உரிமை சன்வழங்கப்படுவதை நாம் வரவேற்கிறோம் (சுரகோஷம்).

யாழ்ப்பாணத் தொகுதியில் சி. சி. சி. ஜி. பொன்னம்பலம் பேசுகையில் கூறியதாவது:-



எனக்கு முன்னர் பேசிய எட்டியார் தோட்டைப் பிரதிநிதியை எனக்குப் புரிந்த ஆக்ஷித்திரேசம் படி கேட்டும் அது பலன்தரவில்லை. தனிப்பட்ட கட்சி ஒன்றுக்கு மெஜாரிட்டிப் படை கிடையாத போதிலும் ஆட்சியிலிருக்கக் கூடிக் குடும்பம் கிடையாமல் போனதையறிந்திருக்கவேண்டும். தமிழரசுக்கட்சியுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்காகத்தான் அரசாங்கம் ராஜினாமாச் செய்வதற்குக் காலதாமதத்தைத் தடுத்தது. அவர்களுடையதும் சந்தர்ப்பவாதமாதிரி என்ன? இதை எடுத்துச் சொல்லட்டும். இந்த அரசாங்கம் 9 வருடங்களுக்குப் பின்னர் பதவிக்கு வந்திருக்கிறது. இந்தக் காலத்தில் வேகையீடுகளைத் தண்டாட்டம் அதிகரித்திருக்கிறது. வாழ்க்கைச் செலவுகளைத் தொடுகிறது. வெளிநாட்டு முயற்சியை கண்காணப்படுத்துகிறது. திறைச்சேர்ப்பில் பணமே இல்லை. அரசியல் நிலைமோ சமூகநலத்துவிட்டது. பொருளாதாரம் திறமற்று வெலி நிலையிலுள்ளது. இந்த நிலையில் தான் தேசிய அரசாங்கம் பதவிக்கு வந்துள்ளது.

எந்த ஆதரித்தும் சர்வாதிகாரத்தை எதிர்த்தும் நிரும்பு சக்திகளுடன் தான் நாம் சேருவேமென பகிரங்கமாகவும் தவறாமலும் அறிவித்திருந்தேன். இந்த நாட்டுப் பிரஜைகளாக எவராவது வந்துவிட்டால் அவர்களுக்கு சகல உரிமைகளும் இருக்கவேண்டும். அதுதான் பிரதிக்கமைந்தது. மொழிப்பிரச்சினை தீர்வு என்ன

சென்ற நான்கு தினங்களிலும் எதிர்க்கட்சியினர் எவராவது மொழிப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பது எப்படி என்பதை இங்கு கூறியது கிடையாது. இந்தப் பிரச்சினை நேதான் சென்ற 9 வருடங்களிலும் அரசாங்கம் இயங்கியிருக்கிறது. தமிழ் பேசும் மக்களுடைய பிரதிநிதிகளுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடைபெற்றுள்ளன. ஆனால் பிரச்சினை தீர்க்கப்படாமல் பின்போடப் பட்டுவந்திருக்கிறது. உண்மையில் இந்தியப் பிரச்சினையைக்கூட தீர்க்க விருப்பியிருக்கவில்லை தீர்த்திருக்கலாம். மொழி ஒரு இனத்தின் உரிமைக்குரியது. சிங்களவருக்கு சிங்களம் எப்படியோ அப்படித் தான் தமிழர்களுக்குத் தமிழ். மொழிப் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு காலஞ்சென்ற பண்டாரநாயக்கா இச்சபையில் கொடுத்த உறுதிக்கீட்டை

கூட நிறைவேற்றவில்லை. இலங்கை-இந்தியப் பிரச்சினையை விவரத்தில் தீர்த்தேயாக வேண்டும். 10 லட்சம் மக்களை அனாதைகளாக வைத்திருக்கக்கூடாது. இலங்கைப்பிரஜைகளாக எவராவது ஏற்றுக் கொண்டால் அவர்களுக்கு எல்லா உரிமைகளும் இருக்கவேண்டும். வம்சாவளிப்பிரஜைகளென்றும் பதிவுப்பிரஜைகளென்றும் இரண்டுவிதமான பிரஜைகள் இருக்கக்கூடாது.

நடுநிலைமைக்கொள்கையைப் பற்றிப் பேசும்போது திரு. பொன்னம்பலம் கூறினார். இந்தியாவை சீர்தரக்கூடிய போது அதைப் பகிரங்கமாக அரசாங்கம் கண்டித்ததா? இந்தியாவுக்கு அனுதாபத்தைத் தெரிவிக்கக்கூட முன்வந்ததாகத் தெரியவில்லை. மாவட்ட சபைகள் 1964-ம் ஆண்டில் சுதந்திரக்கட்சி சிங்களத்திய சிம்மாசனப் பிரசங்கத்தில் மாவட்ட சபைகள் உருவாக்குவதுபற்றித் குறிப்பிட்டிருந்தார்கள். ஆனால் இன்னும் அதை எதிர்க்கிறார்கள். அரசியல் சட்டத்தைத் திருத்தி சிறுபான்மை மக்களுடைய அடிப்படை உரிமைகளுக்குப் பாதுகாப்பளிப்பதென்ற குறிப்பை நான் வரவேற்கிறேன்.

## 'சர்வாதிகாரத்தை நாம் விரும்பவில்லை'

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. மதி சிறீமா பண்டாரநாயக்கா பேசுகையில் கூறியதாவது:-



எனது எதிரிகள் நான் அரசியலிலிருந்து ஒதுக்கிக் கொண்டேன் என்று சில நாட்களில் விட்டு வெளியேறியேறியே போவதில்லை. எனது கணவர் விட்டுச்சென்ற சேவையைத் தொடர்ந்து செய்வதற்காகவே நான் அரசியலில் புதுக்கோட்டை. மக்களுடைய ஆதரவுக்கு ஒத்தாசையும் இருந்தது. அரசாங்கத்தையும் அமைத்தேன். வாழ்க்கை முழுவதும் பதவியிலிருப்பதற்காகத்தான் அரசியலில் இறங்கியதாகவும் கூறினார்கள். அப்படி நான் எதிர்பார்த்ததுமில்லை. இடதுசாரிக் கட்சியிலிருந்தோ அல்லது அரசாங்கக்கட்சியிலிருந்தோ எனது மக்களுக்குச் சேவை செய்யத் தயாராகவிருக்கிறேன். தொழிலமந்திரி பேசும்போது நான் எதிர்க்கட்சியில் அகேசை நடக்களுக்கு இருக்கமாட்டேனென்று கூறினார்கள். இதே கட்சியினர் இப்படியான சோதிடங்களைக் கூறுவதில் கைதேர்ந்தவர்கள். 1956ம் ஆண்டிலும் எனது கணவரைப் பற்றிக் கூறினார்கள். பின்னர் என்ன நடந்ததென்பதை நான் கூறவேண்டியதில்லை. முன்னேற்றத்திற்காக அரசாங்கம் எடுக்கும் நடவடிக்கைகளை எனது கட்சியும் பொதுவில் எதிர்க்கட்சியும் வரவேற்கும். (சுரகோஷம்) முதலாளித்துவமே ஸ்தலத்துக்கு நமது மக்களை அடிப்பணியச் செய்ய அரசாங்கம் முயற்சிக்கிறது. அதை சபைக்கு உண்மையான எதிர்க்கட்சி திருமுன்னாள் கொள்கைகளைக் கொண்டு 7 கட்சிகளைக்

கொண்டு இந்த தேசிய அரசாங்கம் எதிர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. எந்த அடிப்படையில் எந்தக் கொள்கையில் இக்கட்சிகள் தேசிய அரசாங்கம் அமைக்க முன்வந்துள்ளன வென்பதைத் தெரிவிக்கவேண்டும். நாம் கூட்டரசாங்கம் அமைத்தபோது பொதுமக்களின் உத்தரவாதமின்றி அமைத்து விட்டோமெனக் கண்டித்தவர்கள் இன்று தேசிய அரசாங்கத்தை எப்படி அமைத்தார்கள்.

தமிழரசுக்கட்சி கனது தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தில் சமூக ஆட்சியொன்றை ஸ்தாபிப்பதே தனது கொள்கையென்று திட்டவாட்டமாகத் தெரிவித்திருந்தது. இதே போல எம். சி. பி. ஜாதிக விழுக்கிறபோது போன்ற கட்சிகள் எப்படியான கொள்கைகளைக் கொண்டிருந்தன வென்பதும் அறிந்ததே யு. என். பி. தனது தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தில் சிங்களம் மாத்திரம் தான் இலங்கையின் தேசியப்பாஷையென்பதை தெரிவித்திருந்தது. ஆனால் இந்த நிலைப்பாட்டில் ஒரு லட்சம் ஏற்பட்டுள்ளதென்பதை பொதுமக்களுக்கு எடுத்துக் கூறவேண்டும். மகாஜன எக்ஸ்பெரிமென்ட், ராஜாவம் நிர்வாகம் பாடசாலைகள் போன்றவைகளுக்குக் கலவரம் பெய்ததற்கான பெரிய பதவிகளை வகுக்கவேண்டுமென்று கூறியிருந்தது. ஆனால் எந்த அடிப்படையில் இன்று ஒரு முறை ஏற்பட்டிருக்கிறது. தேசிய அரசாங்கத்தில் அங்கத்துவம் வகிக்கும் ஒவ்வொரு கட்சிகளுக்கிடையிலும் உள்ள முரண்பட்ட கருத்துகளைப் பார்க்கும்போது அது தேசிய அரசாங்கத்துக்கு உகந்ததாக அமையவில்லை. வங்கியையும் ஏஜென்ஸி ஸ்தாபனம், னையும் தேசிய மயமாக்குவதன் மூலம் எமது மக்களின் சொத்துகளைப் பாதுகாக்கலாம். நான் இத்தகைய நடவடிக்கைகள் எடுத்திருந்தேன். 1957ல் எமது கணக்குக் கலாசாரத் (5-ம் பக்கம் வரக்க)

**தெய்வ வழிபாட்டிற்கும் உங்கள் இல்லங்களை வாசனையால் பரிமளிக்கச் செய்யவும் நறுமணம் கமழும் மனோமீயமான "ராதா"**

- ★ 99 லட்சம் ஜவ்வாது வத்தி
- ★ 999 லட்சம் ஜவ்வாது வத்தி
- ★ ஜெகன் மோகன் ஜவ்வாது வத்தி
- ★ பத்மினி ஜவ்வாது வத்தி

மற்றும்

- ★ லீலா ஜவ்வாது
- ★ ஸ்பெசல் அம்பர்
- ★ இந்திராணி
- ★ கிறீன் தர்பார்

வத்திகளையே உபயோகித்து ஆனந்தமடையுங்கள்!

இலங்கையில் முதல்தரமான தயாரிப்புகள்.

எல்லா வியாபாரிகளிடமும் கிடைக்கும்.

தயாரிப்பாளரும், ஏகவியோகஸ்தரும்:

**எம். சுப்பிரமணியம் அன் கொம்பனி**  
(மருந்துகள், மருந்துச்சரக்குகள், வாசுதிகளின் வியாபாரம்)  
53, காங்கேசன்துறை வீதி, "பாலேந்திரா பீல்டிங்" யாழ்ப்பாணம். 160, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11.

# “மொழிப்பிரச்சனைக்கு எதிர்க்கட்சியினர் தீர்வு வைத்துள்ளார்களா?”

—ஜி. ஜி.

(4-ம் பக்க தொடர்ச்சி)  
தக்கும் புத்துயிரளித்திருக்கோம்.  
**இந்தியப் பிரச்சனை**  
அதே ஆண்டுகளாக இப்பிரச்சனை தீர்க்கப்படாமலேயே இருந்துவருகிறது. இப்பிரச்சனைக்குத் தீர்வுகாணாமலேயே இந்தியப் பிரதமருடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி ஒரு முடிவுக்கு வந்து ஒப்பந்தமும் உருவானது. பிரதமருடனும் இப்பிரச்சனை சம்பந்தமாகப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தித் தீர்வுண்டோம், ஏற்பட்ட ஒப்பந்தத்தைத் தேசிய அரசாங்கம் அப்படியே அமுல்படுத்தாமல் எதிர்பார்த்திருக்கிறோம்.

இந்திய-சீன எல்லைத்தொடரவில் நாம் ஒருகூறல் பட்சமாக நடந்துகொண்டதாக யாழ்ப்பாணம் எம். பி. குறிப்பிட்டார். அந்த ஒப்பந்தம் பாரதாரமானது ஒன்றாக விருந்தால் அதை தேசிய அரசாங்கம் ரத்துசெய்துவிடலாம்.  
மார்ச் மாதம் 23-ம் திகதி நான் பிரதமர் பதவியை ராஜினாமாச் செய்யவில்லை என்றும் கூறப்படுகிறது. நான் அன்று எனது மந்திரிசபையைக் கூட்டினேன். மற்றக்கட்சியினர் உதவியுடன் அரசாங்கமொன்றை உதாரிக்க

முயற்சிகள் எடுக்கவேண்டுமென சில மந்திரிகள் கேட்டுக் கொண்டதால் ஆராய்வதற்காகத்தான் தாமதமேற்பட்டது. எந்தக்கட்சிக்கும் தனிமையில் மெஜாரிட்டியைக் கிடைக்காததும் தாமதத்துக்கு ஒரு காரணமாகும். சர்வாதிகார ஆட்சியை ஏற்படுத்துவது எமது நோக்கமல்ல. அதை நாம் விரும்பவில்லை. ஆக ஒன்றரை வருடங்காலமாக ராஜினாமாச் செய்ய தாமதப்பட்டது. ஜனநாயகத்தை பாதுகாக்கவும், ஜனநாயகத்தை வளர்க்கவும் நாம் என்றும் உறுதிப்போம்.

1961-ம் ஆண்டில் இடம்பெறவிருந்த சதித்திட்டத்தை முறியடித்த படியினால்தான் இன்று நாம் இங்கு கூடியிருக்கிறோம். தேசப்பற்றுக்கொண்ட அந்தவர்கள் எமது திருத்தங்களை ஆதரித்து வாக்களிப்பார்கள் என்றே நம்புகிறேன்.

பிரதமர் திரு. டி.வி. சேனாபக்கா பேசுகையில் கூறிய தாவது:-

புதிய பிரச்சனைகள் புதிய முக்கங்கள், புதிய உட்கணிகள் ஏற்படுவது சாத்தியம். அதே போன்று ஒன்று இம்முறை ஏற்பட்டிருக்கிறது. தற்போதைய அரசாங்கம்

எப்படி உருவானதென்பதை ஆராய்வோம்; மூலாவதாகப் பதில்களைக் கண்டுபிடிப்போம். சர்வாதிகாரத்துக்கு வழிகாட்டி திட்டத்தின் மூலம் இந்த

அரசாங்கம் உருவானது ஜனநாயகத்தைப் பொதுகாப்பதற்காகவே இந்த ஜக்கியம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. பொருளாதார சந்தர்ப்பம் மறந்த சந்தர்ப்பங்களைப் போன்று முக்கியமானது. அதை அடைவதற்காக நாம் ஒய்மார்ட்டோம். (சுரோஷம்)

இந்தச்சபையில் எதிர்க்கட்சித்தலைவர் பனவருடன்கூட இருக்கவேண்டுமென விருப்பமுண்டு. ஏனென்றால் எதிர்க்கட்சியினர் சிலருடைய கோரிக்கைகளை ஏற்க மறுத்ததே போதுமானது; முன்னர் பிரதமரை ராஜினாமாச் செய்யாமல் வைத்துப்பதற்கு எதிர்க்கட்சியினர் வர்கள் எடுத்த முயற்சிகள் எமக்குத் தெரியும். ஜனநாயகத்துக்கு முன்னர் சமயத்தால் விருத்ததற்கு எதிர்க்கட்சித்தலைவருக்கு எமது பாராட்டுதல்கள்.

பல தொகுதிகளையும் கொண்டு ஸ்தாபிக்கப்பட்டதனால்தான் தேசிய அரசாங்கம் எனப் பெயரிட்டோம்.

ஆர். ஜி. பனவருடனின் கருத்து தான்.

ட.வி. சேனாபக்கா அதுவும் சரியானது தான் (சிரிப்பு) சந்தர்ப்பக்கட்சி அரசாங்கம் திரு. தொண்டமான் சியமன அமைத்தவராக சியமன்கவிக்கையா? அதில் திரு. ஆர். ஜி. சேனாபக்கா அங்கத்துவம் வகிக்கவில்லை. பொதுவில் திரு. தொண்டமான் அரசாங்கத்தில் தம்பதெனியாப் பிரதிநிதி அங்கம்வகித்தாரென்பதை அவரே இன்று மறந்துவிட்டார் (சிரிப்பு)

## ஒப்பந்தம்பற்றி விளக்கம்

கூட்டரசாங்கம் தனது 1961-ம் வருடத்திய சிம்மாசனப்பிரச்சனையில் சியமன மான அளவு தமிழ்உபயோகம் பற்றிக் கூறப்பட்டிருக்கிறது. அதேபோன்றதுதான் எமது கண்கள் முன்.

திரு. பிச்சை டபஸ்- எமது பிரச்சனையில் 'சிங்களச்சட்டத்திற்குக் கேள்வி' என்றிருக்கிறது.

பிரதமர்- இது விதண்டானம் (சிரிப்பு) நாம் மசோதா கொண்டு வருவதற்குப் பொறுத்திருக்கிறோம். அதைச் சிங்களவர்களும், தமிழர்களும் ஏற்றுக் கொள்ளுவார்கள். மாவட்டசபைகள் நாட்டை பிரிப்பதற்கு உதவியாக இருக்குமென இப்போது கூறுகிறார்கள்- ஆனால் தமது பிரச்சனையும் அதையே குறிப்பிட்டிருக்கிறார்கள். நாம் ஒரு முன்னெற்புள்ளோம். அவை இதை மாவட்டசபைகள் மத்திய அரசாங்கத்தின் கீழ்தான் இயங்கும் என்பதனை அத சமூகக்கட்சியின் உறுப்பினர்களின் ஒருவரான திரு. திருச்செல்வம் மந்திரிசபையில் திருக்கும போதே இத கொண்டு வரப்பட்டிருப்பது மகிழ்ச்சிக்கூறிய தாகும்.

## என்றுமே

நான் வகுப்பு வாதியல்ல இரண்டு சமூகங்களை மட்டையில் சமரசத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய ஒரு ஒப்பந்தத்தை ஏற்படுத்துவதில் என்ன பாதகம் ஏற்பட்டுவிட்ட போகிறது.

நான் எனது வாழ்க்கையிலேயே வகுப்பு வாதியாக மாறியதில்லை, என்னுடன் மந்திரியாக இருந்த திரு. பொன்னம்பலம் இத்தற்கு அத்தாட்சியாகவுள்ளார். இவ்வகை பிரகார ஒரு இணக்கம் பிர

காரணம் விருப்பத்தையே நான் விருப்பமுண்டு (சுரோஷம்). இந்தியப் பிரதமருடன் எதிர்க்கட்சித்தலைவர் ஒப்பந்தம் செய்துகொண்டது வரவேற்கத்தக்கது. பேச்சுவார்த்தைகளுக்காக நானும் போயிருப்பேன். பிரதமருடைய நடவடிக்கையால்தான் நான் போகவில்லை. அதாவது பத்திரிகைகளை எடுக்க இங்கு முயற்சிகள் நடைபெற்றபடியால்தான் அதை தடைசெய்வதற்காகவே நான் இங்கிருக்கவேண்டியிருந்தது. எதிர்க்கட்சியினர்- அது முக்கியமானது.

பிரதமர்- இல்லை. இங்கு ஜனநாயகத்தைப் பாதுகாப்பதற்கான அந்தச் சமயத்தில் முக்கியமாகவிருந்தது, பத்திரிகைச்சந்தர்ப்பத்தை இழந்திருந்தால் ஜனநாயகமே அழிந்திருக்கும்.

## இந்தியப் பிரச்சனை

இந்தியப் பிரச்சனைக்குத் தீர்வு காணும்போது இந்தியா எடுத்துக்கொள்ள சம்மதித்த தொகையினை விட இவ்வகையில் 1 1/2 லட்சம் இந்தியர்கள் இங்குப்போயிருக்கிறார்கள்.

திருமதி பண்டாரநாயக்கா- இவைபற்றி விவாதிக்க இந்தியப் பிரதமர் இங்கு வருவதாக இருந்தார். தெய்வாசீர்மமாக மது அரசாங்கம் பதவிக்கு வராமல் போய்விட்டது.

பிரதமர்- ஏன் எம்முடன் பேச்சுவார்த்தையை நடத்தலாமே.

## நடுத்தலைமைக் கொள்கை

நடுத்தலைமைக் கொள்கையை நாம் தீவிரமாக கடைப்பிடிக்கிறோம். சச்சரவில் எடுப்பதான சாராரையும் கண்டிப்பதே நமது கடமை.

ஏன் சீனவுடன் துறைமுக உபயோக ஒப்பந்தத்தை செய்துகொள்வோம்? அதையும் அதை ரத்துசெய்வதற்கு ஆறுமாதகால அவகாசம் கொடுக்கவேண்டுமா? ஆரம்பத்தில் வர்த்தகப்பலகளுக்கு வசதியளிக்கப்பட இருந்தது. ஆனால் பின்னர் அதைக்கூட மாற்றிக்கொண்டார்கள்.

எதற்காக இந்த ஒப்பந்தம் செய்துகொள்ளப்பட்டதென்பதைப்பற்றி ஆராய்க்கப்படுகிறார்கள். மேற்கொண்டும் என்ன நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென்பதற்குத் தீர்மானிக்கப்படும்.

சந்தர்ப்பம் எனக்கு இந்த தேசிய அரசாங்கத்தை ஸ்தாபிக்க வழிவகுத்ததற்கு நன்றிக் கூறவேண்டியவனாகவுள்ளேன். இந்த நாட்டில் சிங்களவர்களை நகர நகரமாகவும், சமூகவெறுபாடுகளையும், கைமையாடவும் சியமனாடெயர் தீர்த்துவைக்க முயற்சிப்போம் எனது கட்சிக்கு அதிக மெஜாரிட்டி கிடைப்பாமல் போனது கூட இப்பொழுது கைக்கள் பத்ததை செய்ய உதவியிருக்கிறது. (சுரோஷம்)

சமூகக்கூச்சிகளில் ஒன்றாகவும், செனஜன்ய குழுவிற்கு இல்லாவிட்டால் பொருளாதார சந்தர்ப்பத்தை மூடியது. இம்மாத வேறுபாடுகளின் இக்க நாட்டில் வாழும் எல்லாச் சமூகங்களையும் ஒன்றாகப் பெரும்பணியை மேற்கொள்ளும் பொறுப்பு எனக்கு கடைத்தகையிட்டிருக்கிறது. மகிழ்ச்சியடைகிறேன். இதை சிங்கள அரசாங்கத்திற்கு உபயோகப்படுத்தும் நம்பிக்கையும் எனக்குண்டு.

## வானொலிச் செய்திகள்

கொழும்பு, சனி பார்வியெண்டில் எம். பிக்கன் சித்தத்தம் உரைகள் மற்றும் பார்வியெண்ட் சித்தத்திகள் ஆயிபவற்றை இவ்வகை வானொலி ஒலிபரப்புவதற்கு முன்னர் அவற்றை சபாநாயகர் திரு. அக்பேர் பீரிஸ் பரிசீலனை செய்ய வேண்டும் என்று கட்டித் தலைவர்கள் முடிவு செய்துள்ளனர்.

**S. R. S.**  
ஜவுளி மாளிகையில்  
எமது சொக்க கைத்தறிவில் தயார் செய்யப்பட்ட  
★ சேலைகள்  
★ பெட்டிடுகள்  
★ துவாய்கள்  
முதலியன  
விற்பனைக்கிருக்கிறது.  
உங்கள் தேவைகளுக்கு உடனே விஜயநகரம் செல்லுங்கள்!  
எஸ். ஆர். செல்வத்துரை  
316, காங்கேசன்துறை வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.  
போன்: 296.

**வாழ்வினம்பரம்**  
காணவிக்லை  
சிவலை மாவென்னை நிரலும், எ. க. என குறியுமுடைய 6 வயது காண மாடு ஒன்றை காணவில்லை, கண்டுபிடித்துத் தருவார்களுக்குத் தக்கசன்மானம் வழங்கப்படும். சீனிப்பாராணி, புத்தூர் வேற்கு, நவந்திரி. 92

**தேவை**  
காணியர் தேவை: இரூபாரும் பச்சில் விண்ணப்பிக்கவும், பிணப்பணம் ரூபா 600/- மார்ச்சம் எம் ரூபா 75/- கலாசேதி இன்டர்மீடர், 160, ஆரப்பத்தி வீதி, யாழ்ப்பாணம். (பஸ் நிலையத்திற்கு முன்) 82

**அச்சுக் கோர்ப்பவர் தேவை**  
அச்சுக் கோர்ப்பவர்கள் பதவிக்கு விண்ணப்பிக்கக் கோரப்படுகின்றன. விண்ணப்பதாரர்கள் தங்களது கல்வித்தகைமை, இத்துறை சிறுசிறு முன் அனுபவம் ஆகியவற்றைத் தங்களது திறமை, முன்வெலை செய்த இடங்கள், கடைசியாகப் பெற்ற சம்பளம் ஆகிய விபரங்கள் குறித்து வேலை செய்த இடங்களிலிருந்து செய்த ரிபர்ட்டிப்பத்திரப் பிரதினை யும் தங்களது விண்ணப்பத்துடன் இணைத்து அனுப்ப வேண்டும். விண்ணப்ப முடிவு திகதி 8-5-65. மனேஜர், ஈழகாடு மீமிட்டெட்ட, யாழ்ப்பாணம். 90

**விற்பனைக்கு**  
22 பி 6553, மொக்கன் மொறின் தொன் 5.6 கிலோ நிலைமையில் விற்பனைக்கு உண்டு. தேவையுள்ளோர் கேள்வி வந்துபார்க்கலாம். டி.கே.சி. குறியில், இல: 72, மாணிக்கவத்தை ரோட், கொழும்பு-10 94

**நன்றி**  
சென்ற திங்கட்கிழமை 19-4-65 பொருள்கிணக்கினர் கோவிலில் நடைபெற்ற எமது திருவிழைத்திற்கு நேரில் வந்தும், தபால் முறை வழங்கியும் எம்மைக் கௌரவித்த யார்பெருங்குக் எமது நன்றியைத் தழுவியுடன் தெரிவித்துக்கொள்ளுகிறோம். ந. பத்தமநாயக்கா (மனேரி பத்தமநாயக்கா), மட்டக்களப்பு, விமலாதேவி. 95

**சாந்திரி திரும்பினார்**  
புதுகல்வி, ஏப். 26 போனத்துக்கு விஜயம் செய்த இந்தியப் பிரதமர் திரு. லால்பகதூர் சாஸ்திரி இன்று மாலை புதுகல்வி திரும்பினார்.



புதிய பிரச்சனைகள் புதிய முக்கங்கள், புதிய உட்கணிகள் ஏற்படுவது சாத்தியம்.

**சிங்கம்வி பிள்ளை** (கொழும்பு) **பிள்ளை** (வெள்ளவத்தை) **ராஜ்** (கி.கொழும்பு)  
**நவா** (கும்பளித்தெரு) **விஜயா** (மட்டகாணப்பு) **மொட்டின்** (பண்டாரவளை)  
**விஜிதா** (ஹட்டன்) **தீவொவி** (துவரேசியா) **ஜாப்பிட்டர்** (குருகாணை)  
**வேலிங்டன்** (யாழ்ப்பாணம்)  
தினசரி மாலை 6-30, 9-30



**எம். ஜி. ராமச்சந்திரன்**  
சாவித்திரி  
மற்றும் பலர் நடத்த  
**வேட்டைக்காரன்**

**REGAL - JAFFNA**  
NOW SHOWING  
Anthony Quinn  
in  
**HEAVY WEIGHT**

